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14.1. Quais dos sepuinies conjuntos s40 relagtes de equivaléncin’?

B R = Q01 U 01, 20, 02, 10, (2, 20, (3, 3} no conjunto §1, 2, 31,

b &= [(1, 20 (2. 3, (3. 1)) no conjunse {1, 2, 3).

e |em £,

d. = em E.

e 41,2, 3] = 1.2 3} no comjunia {1, 2, 35,

L4, 2 38 = £1,2, 3 no conjumia §1, 2,3, 45,

g E-um-anagroma-te no conjunte das palavras inglesas (por exemplo. STOP & um
anagrama de POTS, porque podemns Formar uma palavea a partic da ouira mediamse
uma srmples redisposicie das lerras)y

L2, Prove gue, se v e v sbo ambes impares, entfio v = ¢ (mad. 23
Prove que, se v o v sdo ambos pares, entdo v = v amod. 2.
T3 Prove: se aé um intein, entio o = —a (mad, 2}

144, Complete a prova do Teorema 145 isto €, prove que & congruéncia misdulo i & ransitiva,
I4.5. Para cada rebagiio de equivaléncia, ache a classe de equivaléEneia pedida

W 8= L 20 02 2 2 0 R, 2 em (L2 3 40 Ache [1]
b &= P00 U 00 22 2 20, B, 0 em [0, 2,3, ) Ache [4].
€. M ¢ em-o-mesma-algarsmo-das-derenas no conjunto fx = 20 1060 v o MY

Dretermine | 123].

4. R ¢ tem-os-mesmos-pais-que no conjunto de todos os seres humanos. Ache [vocE).
e Ré lem-a-mesma-data-de-aniverséno<ue no conjunto de todos 0s seres humanos.
Ache [voct).
f. R étem o mesmo tamanho que em 2/3 745 Ache [{1,3}).
14.6. Consulte o Exemplo 14.7, em que discutimos a relagSo da congruéncia modulo 2 pos
inteiros. Para essa relagiio, prove que [1] = [3].
14.7. Seja R uma relagio de equivaléncia em um conjunto A. Prove que a unido de todas as
classes de equivaléncia de R é A.
Em simbolos, temos
Jtal = A.
ocA
A notaglo | & esquerda merece um comentirio, E semelhante & notagiio desenvolvida na
Segdo 9. Ali, entretanto, tinhamos um indice que variava entre dois IMEIros, como em

U(cnnjumm dependentes de k)

il
Avuitwldcapoioék.ewmnnosmmuniiodeemjmwsquedq)codemdckqmdo
k percorre os inteiros 1,2, ..., .

A situagilo aqui € ligeimmente diferente. A varidvel mudar n3o € necesssriamente
um inteiro. A notaglio ¢ da forma

| tconjumtos que dependem de o)
ana
Isso significa que tomamos a unido sobre todos os (conjuntos dependentes de a)
possiveis, & medida que @ percorre os varos membros de A,
Note que, nesse problema, a unifio pode ser redundante, E possivel que [a] = [27].
onde a e a' sho membros diferentes de 4. Por exemplo, se R € congruéncia moéd. 2 e
A = Z, entdo

U[al— U[=2JUI-1U 0 UV R2IV - = (UL =2
~z
porque .. . [-2]=[0] = [2]= ., e.. =[-3]=[-1]=[1]=[3]~

14.8. Scija & uma relagao de equivaléncin em wm comunto 4 ¢ suponbamos a, H = .
Prove: a = [b] <= b = [a)

[ENTN ﬁ"!l-ﬁl'ﬂ fek Iﬂlil-l."l?'lt!. de Cgun alencia em um oampuniy A Provwe (e B = X s¢ ¢ sormenie
se as classes de equivaléncia de B siio as mesmas que as de 5.



14.11. Com referéncia ao Exercicio 1313 relative ao Iracada de ilustragdes de relagdes, sepa
A= {123 .. 1. Foga o seguintes;
a. Trace inis ilusiragies de diferentes relapies de equiviléneea em A,
b. Para cada relagio de equivaléncia, liste todas as suas classes de equivaléncia,
€. Descreva com que “se parecem” as relacdes de eguivaléncia.

14,12, Eis outra maneir de tragar a ilustragdo de uma relaglio de equivaléncia: trace as
classes de equivaiéncia. Por exemplo, considere a seguinte relagio de cquivaléncia
emA= {12345, 6}

R= (L1 (1,2)(2,1)(2,2).(3,3),
(4.4).(4,5), (4, 6), (5, 4), (5, 5), (5, 6), (6, 4), (6, 5), (6. 6)).

As classes de equivaléncia dessa relsclio em A sio:
(7=02]1= {1, 2}, 3] = {3}, ¢ [4] = [5] = [6] = {4, 5. 6).

Ailumwlodluhclok.emmdeexibirmdemhclo,ﬁmplam
mostra as classes de equivaléncia de 4. Os elementos de A estio o
encerrados em um circulo, que subdividimos em regides para mostrar as v&
classes de equivaléncia. Pele Corolisio 14,13, sabemos que as classes
daequivdéndadekuodovuim.disjmdmadmeeoman
mduudammded.mn.mﬁmammuw
¢ todo elemento de A acaba situando-sc em exatamente uma regifio.
Pmudnmmdunlwdadeewivalenmachdumpmbkmm.umum
diagrama das classes de equivaléncia.
14.13. Hi apenas uma relagio de equivaléncia possivel em um conjunto de um elemento: se A
={1},entdo R = ((1, 1)} € a Gnica relagio de equivaléncia possivel.
H4 exatamente duas relagdes de equivaléncia possiveis em um conjunto de dois
clementos: se 4 = (1, 2), entdo R, = {(1, D22} e R, = (1, 10,(1,2), (2, 1),(2,2)}
s30 as dnicas relagbes de equivaléncia em A,
Qmmrduwesdceqndnléndadi&nmuuoposdveismmmjumdem
elementos? E em um conjunto de quatro elementos?
14.14. Ducmandmdcoqulvalemiadatehcloésemelhlm:anomcﬁmdelodwos
triingulos.



